

《与神同行》 活在假教师中

当耶稣活在世上，和门徒说话，以及为他们祷告的时候，祂从来不求神叫我们离开世界，又或者祂自己尝试这样做。相反的，祂呼召门徒跟随祂，祂装备他们，要他们在一个邪恶的世代中活出属神的生活来，这样，他们所产生的影响力才得长久。两千多年过去了，直到今天，我们依然是跟随耶稣基督的人，主依然没有把我们世上接走，祂乃是装备我们，训练我们，教导我们，要我们活在现今的社会中，活出祂的生命来，在社会中产生影响力，去改变我们所处的环境。

神没有把我们地上接去，使我们的人生过得舒服些。然而，根据圣经的说法，我们现今所处的世代，是不会越变越好的，相反只会越来越坏。虽然有很多似乎让人感到前途一片光明的信息传出，有些人强调明天会更好，但这不过是他们的愿望和心声，实际上却不是这样，我们不可能建立一个比现在更好的国度，因为圣经不是这样说的。主耶稣说，“将来必定有打仗，和有打仗的风声，但这却不是世界的末期。”圣经中论到末世的时候，从来没有说末世的社会会是怎样的伟大和美好，然后我们就建立一个永恒的国度。

首先，将来的国度不是由人建立的，绝对不是，只有主耶稣才可以为人带来将来美好的国度。而在主耶稣的国度没有实现之先，世上会有不信祂，敌对祂，敌对圣经，敌对教会的势力出现，而这些现象现今正在我们面前不断的出现和扩展着。犹大书的作者警告读者，要防避假教师，而整本书所论到的，就是假教师。在书的一开始，作者犹大就提醒弟兄姐妹“要为从前一次交付圣徒的真道，竭力的争辩。”我们要站稳自己的信仰，要捍卫它。然后犹大又为我们描述了假教师的性格，他们的行为，跟着又讲到他们将要受到的审判，因为他们的行为表现，神公义的审判必定临到他们。所以，从犹大书 1 节到 16 节，都是论到假教师这些人的情况。

到 17 节开始，一直到 23 节，是我们今天要思想的信息，犹大书 17 到 23 节，经文这样记载：“亲爱的弟兄阿，你们要记念我们主耶稣基督之使徒从前所说的话，他们曾对你们说过，末世必有好讥诮的人，随从自己不敬虔的私欲而行。这就是那些引人结党，属乎血气，没有圣灵的人。亲爱的弟兄阿，你们却要在至圣的真道上造就自己，在圣灵里祷告，保守自己常在神的爱中，仰望我们主耶稣基督的怜悯，直到永生。有些人存疑心，你们要怜悯他们。有些人你们要从火中抢出来搭救他们，有些人你们要存惧怕的心怜悯他们，连那被情欲沾染的衣服，也当厌恶。”

透过这段经文，我们来思想三件事，首先是犹大书 17 节所说到的：“亲爱的弟兄阿，你们要记念我们主耶稣基督之使徒从前所说的话。”这是指着什么来说的呢？过去我们说过了，犹大书所谈论的主题就是“假教师”，而承接这个主题，犹大提醒弟兄姐妹，要记念主耶稣基督之使徒从前提醒你们关于假教师的警告。使徒们说的话很多很广，现在犹大所针对的，是他们从前所论到有关假教师的警告，犹大提醒信徒要记得这些警告，因为那是很重要的。

很多时候，身为学校的校长和老师的，都会在学生毕业离开学校的时候，勉励他们去回想他们过去在学校所学到的知识，和所听见的训诲。也有些时候，当我们陷在困境和问题中，我们也会静下来仔细想想，到底当日在学校的时候，老师是怎样教导的，他们有什么论到关于这样的事？老师们凭他们丰富的人生经验和阅历，往往能对前景可以作相当准确的预测。有些人起初忽略了，没有放在心上，到离开学校的以后，才发现老师所说的，是非常真确的，

或者情况比老师所说的更严重。意思就是说，老师所警告同学们的，只不过是轻描淡写而已，实际的环境，还比老师说的还要恶劣。

同样的，当神向我们说话的时候，神总有祂的目的和旨意在其中；而每次当神说话的时候，神都是清楚的讲出祂的目的，让我们知道。像犹大书 17 节这里，作者犹大说：“亲爱的弟兄阿，你们要记念我们主耶稣基督之使徒从前所说的话。”这是一个提醒，提醒弟兄姐妹要记得昔日所领受过的教训，就是使徒们所说过的话，这是为了保护他们，目的是很清楚的。弟兄姐妹之所以要记念使徒们的话，是为了保护他们不致受到假教师的迷惑和影响。犹大书 18 节说：“他们曾对你们说过，末世必有好讥诮的人，随从自己不敬虔的私欲而行。”

18 节是犹大把范围缩窄，提醒他们这警告的来源。事实上，弟兄姐妹从使徒那里所领受的警告，正是使徒从耶稣基督那里所领受的。因为父神向耶稣基督说话，而耶稣又向使徒说话，由使徒再传给教会，跟着一代一代的传下去，直到今天。保罗说“我当日所传给你们的，原是从主所领受的。”虽然犹大书写成到今天已经有两千多年，但其中的信息并不过时，即使耶稣基督今天依然在世，祂仍会和我们说一样的话。不论今天的人类发明了什么，不论我们的科技是怎样的发达，但是这本古旧的圣经，仍然对今天的世代非常適切。这是因为圣经的作者是圣灵，而神的话是绝对不会过时的。

犹大说：“亲爱的弟兄阿，你们要记念我们主耶稣基督之使徒从前所说的话。”像我刚才所说的，犹大要弟兄姐妹记得从前他们所领受的警告，而这警告的性质，是透过说话而传下来的，是神感动他们说的。这些警告，准确的描写到假教师的情况，而神又透过犹大，进一步的对假教师作了更详尽的描述，好让我们更清楚的了解到假教师的面貌，到底怎样。他们是狡猾的，是潜伏的，是危险的，是容易让人中了他们的诡计的，是似是而非的，表面是一套，但骨子里却是另外一套，不容易被人识破的，他们出现是为要使得教会分裂，叫弟兄姐妹的灵性败坏，信仰受亏损。然而，假教师的问题，是任何一个世代都不能避免的问题，我们只能加强防备，但无法杜绝，因为他们从一开始就已经存在，并不是末世这个时代的产物。

有教会存在的地方，就有假教师的出现；或者说，有基督徒聚集的地方，就会有假教师和假道理的出现，因为假教师是不放过任何渗透的机会，去进行他们的活动的。所以我们只能时刻提高警觉，加强防备，不让它危害教会。这些假教师是怎样的呢？犹大已经在前面 16 节的经文里列出这些人的身份和特征。而在这里犹大又说，“他们是好讥诮的。”这到底是什么意思呢？

“讥诮”不单是指取笑，这里所说的讥诮者，是指那些对基督的身体教会进行攻击的人，而这些攻击是厉害的。到底这些好讥诮的人要攻击些什么呢？他们要攻击圣经和教会，这是他们攻击的目标所在，他们专门攻击我们信仰的基础，攻击一切有关我们信仰的根基，也致力攻击神的道，这本启示完整的圣经。但犹大知道这些事情是必然会发生，是避无可避的，是必然存在的，因此他提醒我们要防备，要了解讥诮者的面目，要小心察验他们的存在，因为他们是批评真理的人，而这些真理是使徒从主所领受，再传给教会的。而对我们今天的人来说，这就是一次交付圣徒的真道，很明显就是这本圣经。

犹大书 18 节说：“他们曾对你们说过，末世必有好讥诮的人，随从自己不敬虔的私欲而行。”留意这里说他们是随从自己不敬虔的私欲而行，放纵情欲可以说是假教师的一个普遍特征，是我们一再提到的，这也成为了教会的另一个问题。我们除了要面对在信仰上受到攻击之外，还得面对教会中私欲的问题，信徒受私欲所支配，而且进行分化，这实在是不容易解决的问题。这些人有另外一套的生活方式，对人也有他们自己独特的了解和理论。他们自己的人生哲学，他们分化教会的时候，会用一些似是而非的理论来说服人。

这些假教师在教会中进行分化的时候，会宣传自己的一套哲学，比如说“物质万恶，灵至善。”他们“人的身体不过是灵魂的监牢，是恶的。”并强调“只有他们是属灵的，所以只有跟从他们的，才高人一等，才可以经历神秘的经验。”他们突显自己是少数中的少数，高举只有他们才是智慧人，只有他们才是得救的。又说，“只有极少数像他们这样的人才可以活在一个截然不同，比一般人高超的水平之上。”这就是假教师在教会里面鼓吹的理论，企图分化教会，使教会分裂。

他们认为只有自己才是出类拔萃的，是出众的，是跟别不同的，是高人一等的。在他们的学说里强调，“他们不单有身体，有思想，还有能知道特别奥秘的灵的部份”，正因为这样的不同，所以他们看不起那些他们认为是没有智慧和没有超然经验的人，他们认为那些人没有智慧，跟他们是不同等级的。

这些假教师自以为是杰出的人，自视过高，把自己的地位抬高，甚至高过耶稣和使徒所教导给教会遵守的法则和规条。他们认为即使是耶稣和使徒的教训，都是过时的，不合现在世代的，所以他们进行革新，要人听从他们的话。他们虽然不否认人有看得见的身体和看不见的灵魂，但却强调只有像他们那样有真智慧和有真知灼见的人，像他们那样有恩赐的人，才可以获得别人所没有的东西，是其他没有智慧的人望尘莫及的。

弟兄姊妹，什么时候你看见这样的理论，或者听到有类似的言论，你都应当警觉，因为这是假教师的言论，是我们要拒绝和抵抗到底的。他们强调自己所特别拥有的，突显出自己的不同，地位的超越，并指出和他不同程度和水平的人，根本不能和他们沟通，除非他们也升到和自己一样的水平，才可以进行对话，这样的理论是完全不合圣经教导的，圣经从来没有这样的教训，这种态度也显然不是圣经的，他们只是在分化教会而已。

人是一个整体，我们的身体和灵魂是一致的，不能分割或分裂的，什么时候我们心中想要达到像某人的水平的时候，我们就已经中了撒但的诡计，因为撒但要我们骄傲，要我们自以为是，要我们走在错误的路上。犹大写信给当时的教会，要他们提防这样的思想。到今天这样的思想依然渗透着，或许以不同的方式出现，但其本质依然是一样。所以，要是我们接触到任何学说或理论，是把人分了等级，是标榜有些人是高人一等，他们具有某种常人没有的智慧和能力或经验的时候，我们不要听从。又或者有书本鼓励人去追求那更高层次的生活和智慧的，不认独一的主宰我们的主耶稣基督时候，我们也要严严拒绝，因为这些全部都是不合圣经的。

我们有主耶稣的人，什么都拥有，我们再没有缺乏，我们已经拥有一切，因为耶稣就是我们的一切，祂是完全的。今天，我们要问的，不是我们“是否得着某些特殊的经验或智慧”，我们要问的乃是：“到底这位为我们受死，复活的耶稣基督，是否作我们生命的主和生命的王，到底我们是否全然降服在祂面前，让祂管理我们的生命，以及我们的思想和行为？”我们要问自己的就是这些，我们是否顺服祂，以祂为主，而不是“我们是否已经获得什么特别的经验和智慧”。

“到底谁管理我的生命？”这才是值得我们去问和回答的。主耶稣所关心的就是，到底祂在我们生命中占着怎样的位置，祂是否我们生命的主，生命的王，我们的生命是否由祂管理，全权管理，还是我们有所保留，还是我们有别的主人。除了耶稣基督之外，其余的一切都只是次要的，或者根本不重要。我们千万不可有半点的骄傲，以为“我们要是像某人的智慧，和特殊的经历”，那就好了。弟兄姊妹，要是我们有这样的思想，我们要防备，这种思想的本身就是偏差了的。

到底我们今天活在充满假教师的世代中，我们应该有怎样的反应呢？首先犹大说，“要记得过去我们所领受的警告，不可忘记。”第二他提醒弟兄姐妹的就是“要在至圣的真道上造就自己。”我们要加强自己的信仰，要在真道上建立自己。第三就是“去挽救那些在地狱边缘中的人，那些心中充满疑惑，不知何去何从的人。”即使那些不是好人，是我们不喜欢的，我们也得设法尽力帮助他们。这也是犹大书 23 节所说的：“有些人你们要从火中抢出来搭救他们，有些人你们要存惧怕的心怜悯他们，连那被情欲沾染的衣服也当厌恶。”

我们千万不可自视过高，在属灵的事情上，你和我一生都是在学习，什么时候我们停止学习，我们就是停止前进，我们就不能得神的喜悦。什么时候我们不以为自己在学习，或者我们认为自己已经够好了，神就不能再使用我们。弟兄姐妹，让我们都谦卑在神面前，努力追求学习，重新回到神的话语圣经去，仔细研究神的信息，找出神对我们所发出的警戒和劝勉。

犹大书的作者犹大所指出的人，是那些分裂教会，认为自己高人一等，认为自己拥有一些是别人没有的人。我们要小心，不要陷在这样的骄傲中，即使我们在主里已经几十年了，经历主的恩典无数，但是我们依然要谦卑，并且要更加谦卑，免得我们一不留神，就陷在骄傲的陷阱中。我们所要做的，是谦卑在神面前，求神充满，再充满我们，我们存着开放的心，求神不断让我们看见自己的不足，好越发力追求，去得着神要我们得着的。要是我们心存谦卑在神面前，神必然会照着祂的应许赏赐我们，把我们带进祂为我们所预备的福气里。

因此，分化教会的人，分化基督身体的人，就是那些自以为是，一味夸口，自视过高的人。其实，每一个拥有耶稣基督的人，生命都是满足的，因为耶稣基督能够满足我们一切的需要，只是很多人还不知道神的丰盛和丰满，也不知道神定意要把各样的福气加给我们。圣灵所高举的是耶稣基督，圣灵从不高举自己，而是高举耶稣，因为祂曾经受苦，曾经降到最卑微的地步。圣灵是耶稣所差来的，为要内住在我们里面，作我们的保惠师，帮助我们。我们要是与耶稣建立亲密无间的关系，我们的人生必然活得丰盛，我们的心灵必然感到满足，而且是完全的满足。神乐意把无限的恩典和福气加给我们，只是如果我们因为蒙恩就轻视某人的时候，我们马上断绝了神的恩典赐下，也不能成为把恩典带给别人的流通的管子，因为神不能把祂的丰盛加给一个心中骄傲，轻看别人的人。那些不敬虔的，不像基督的，不合圣经的，分化教会的人，特征就是这样，我们小心不要和他们一样。

犹大说，“末世必有好讥诮的人，随从自己不敬虔的私欲而行”，他们在教会里进行分化。他们的心思充满私欲和世俗，他们追随世俗的哲学和风气，只求满足自己的私欲而不要神的管理。然而，这样的理论是合乎人的肉体的，所以听从的人会很多，因为这符合人堕落的本性里以自我为中心，不爱神的管束，想怎样就怎样，可以尽情放纵情欲，依照世俗的方法去寻求刺激和满足的心态。

犹大书 19 节，作者说：“这就是那引人结党，属乎血气，没有圣灵的人。”原文里的“没有圣灵”这句话，也可以解释作“缺乏圣灵”。这些人并不是得救的人，而是根本没有得救的，他们是假教师，是在救恩门外的。犹大形容他们是讥诮者，是随从不敬虔的私欲而行的人，他们引人结党，属乎血气，没有圣灵。我们可以从这些人的表现中看出他们的身份来，因为犹大为我们介绍了他们的身份和特征。

这些假教师，将来也和我们一样，要在主面前交账，为着他们今生所作的事，要受到主的惩治和审判。今天，我们有机会认识真理，认出假教师的错谬，我们就应该知道怎样去作出反应，我们比那些不知道这些警告和真理的人，所负的责任是更大的，而神对我们的要求也相对的高。

我们要越发郑重所听见的道理，不是只停留在“听”的阶段，而是一面听，一面把主的话存记在心，昼夜思想，追求明白，并且信从。不但口里承认，心里相信，更是在生活中活出，在生活中实践，让神活泼的圣言在我们的生命中产生功效。亲爱的弟兄姐妹，出于神的话语没有一句不带能力的。求主帮助我们，在这末后的世代，谨慎自己，靠主的恩典，为着一次交付圣徒的真道竭力争辩，满有勇气，满有能力的，为真道打那美好的仗。

我们需要有从神而来的勇气，去站稳在真道上，来 3:12-14 说：“弟兄们，你们要谨慎，免得你们中间，或有人存着不信的恶心，把永生神离弃了。总要趁着还有今日，天天彼此相劝，免得你们中间，有人被罪迷惑，心里就刚硬了。我们若将起初确实的信心，坚持到底，就在基督里有分了。”